[exty sutaznych uioh [I. kola 34, roc, FO, kategoria A

1.Vertikdlne umiestnend valcovd nddoba s dnom ma polomer r a vySku h.
Horizontalna hladka rovina prechddza astim nddoby. V rovine je kruZnicovy otvor
totozny s ustim nadoby, pozri obr. A - 1. Mald guf6¢ka sa pohybuje po
horizontéinej rovine stédlou rychlosfou v. V bode A gufd¢ka prejde z roviny do
nadoby. Rychlost v zviera so zvislou rovinou prechadzajicou bodom A a
geometrickou osou nadoby uhol o.

a) Opiste, vysvetlite a zdbvodnite, aky pohyb bude gulé&ka konaf po
prejdeni bodom A.

b) Uréte podmienku, ktord musi splfioval vztah medzi veli¢inami v, r, h
a o, aby gulétka po pruznych odrazoch so stenami a dnom valca mohla z
neho "vyskogit".

c) Uvaite situdciu pre hodnoty veli¢in : v=10ms1, r=022m, h=
= 0,40 m, o = 30 0. Aky pocet odrazov od steny a aky pocet odrazov od dna
nadoby urobi gufécka v tomto pripade, aby spinila podmienku b)?
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2.Sonda vypustena z kozmickej lode sa priblizuje k povrchu planéty po
vertikdle so stdlou rychlosfou. Na kozmicku lod vysiela informédcie o tlaku okolitej
atmosféry. Graf zavislosti tlaku p atmosféry od ¢asu t pohybu sondy je na obr.
A - 2. Po dopade sondy na povrch planéty (bod A grafu), pristroje sondy
odmerali teplotu atmosféry T = 700 K a hodnotu tiaZového zrychlenia g =
=10 m.s2

a) Urcte vefkos! v rychlosti sondy, ak viete, Ze atmosféra je tvorend
prevazne z oxidu uhli¢itého.

b) Uréte teplotu T, atmosféry vo vy3ke h, = 15 km nad povrchom planéty.
TiaZzové zrychlenie planéty na celej trajektérii sondy je pribliZne rovnaké.

Atmosféru planéty povaZujte za idealny plyn. Molarna hmotnost CO, M, =
= 44,103 kg.mol-1.
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3.Foton s energii E; = 4,50 keV narazi do volného elektronu, o némz
pfedpokladame, Ze je v klidu. Foton se po odrazu pohybuje opa&nym smé&rem
vzhledem ke sméru, kterym dopad|.

UrCete
a/ vinovou délku A dopadajiciho fotonu a oblast spektra elektromagnetického
zareni, do niz foton patfi,

b/ rychlost v a energii E elektronu po srdzce,

c/ o kolik procent je vétsi vinova délka odrazeného fotonu v porovnani s vinovou
délkou dopadajiciho fotonu.

Planckova konstanta h = 6,63.1034 J.s, klidovd hmotnost elektronu m, =
= 9,11.10-31 kg, rychlost ifeni svétla ve vakuu ¢ = 3,00.108 m.s-1.

4 .Na obr. A - 3 je ndhradni schéma elektrického transformétoru, ve kterém
R, je ekvivalentni odpor primarni strany (vnitfni odpor zdroje + odpor vinuti
primami civky + ekvivalent ztrdt v
Ry L jadru transformatoru), L, je
e [l TYTA ORI indukCnost primami civky, L, je tzv.
rozptylova indukénost (vyjadiuje
e i indukéni tok rozptyleny mimo jadro).
6’)! v, ELI Rz "2 VvV praxi plati L, < L. R, je
zatéZovaci odpor transformatoru
———— (sekundami strany) pfepocitany na
primamni stranu podle vztahu
Obr. A -3 R,= R, p?,
kde R, je skuteCny odpor na sekundarni strané transformdatoru a p je pfevod
transformatoru. _
Transformator je pfipojen ke zdroji harmonického napéti s konstantni efektivni
hodnotou U,, jehoz frekvenci miuZzeme ménit.
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a) Pri které frekvenci f, je napéti U, na zatéZovacim odporu nejvétsi
(U,,)7 Jaka je efektivni hodnota U, a fazové posunuti ¢, napéti U, proti
napéti U,? ‘

b) Uréete dolni mezni frekvenci f; <f,, pfi které napéti U, poklesne na
hodnotu U, N2. Jaké bude pfi této frekvenci fazové posunusti #,? -

c) UrCete homi mezni frekvenci f,>f,, pii které napéti U, pokiesne na
hodnotu U,,,/¥2. Jaké bude pii této frekvenci fazové posunusti @,?

d) Zjednoduste nahradni schéma transformatora pro nizké frekvence f < f,
a v tomto pfipadé zjednoduste vypocet doini mezni frekvence.

e) Zjednoduste nahradni schéma transformatora pro vysoké frekvence >f
a v tomto piipadé zjednoduste vypocCet horni mezni {rekvence.

Ulohu feste nejprve obecné a pak pro hodnoty U, =30V, R, =250 N ,
R, = 500 (2, L, = 1,20 H, L, = 0,0100 H.
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